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Abstrakt 

Tato diplomová práce se zabývá transformací slovenského zpracovatelského průmyslu 

v období 1997-2011. Základním rámcem práce je srovnání vlivu dvou konceptu 

lokalizačních teorií –  path-dependency a footloose multinationals – na regionální 

rozmístění průmyslových aktivit za sledované období. Jako základní proměnná, přes 

kterou jsou změny sledovány, je ukazatel regionální zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu. Regionální změny nastalé v této zaměstnanosti jsou dále zkoumány pomocí 

několika vysvětlujících proměnných, faktory specifickými pro dva výše zmíněné 

teoretické koncepty. Cílem práce je dále ukázat na změny v industrializaci a také 

odvětvové specializaci průmyslových aktivit na mikroregionální úrovni (NUTS4). 

 

Klí čová slova: zpracovatelský průmysl, path-dependency, footloose multinationals, 

regionální zaměstnanost 

 

Abstract  

This master thesis deals with the transformation processes of the Slovak manufacturing 

sector in the period of 1997-2011. The theoretical framework of the paper  presents the 

comparison of two conceptual approaches – the concept of path-dependency and the 

concept of footloose multinationals – on the regional distribution of manufacturing 

activities during the reporting period. Analyzes are made according to a dependent 

variable,  which is the regional employment in the manufacturing sector on the 

microregional level of NUTS4. Regional changes in the distribution of the 

manufacturing employment are analyzed employing several independent variables 

connected to the two theoretical concepts mentioned above. The main goal of the thesis 

is to shed light on and interpret the changes of industrialization and sectoral changes of 

the manufacturing sector.  

 

Key words: manufacturing, path-dependency, footloose multinationals, regional 

employment 
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Úvod  

 

Cílem předložené diplomové práce je nalézt, charakterizovat a vysvětlit nejvýznamnější 

změny v rozmístění průmyslových podniků na Slovensku v období 1997-2011. Práce se 

nezabývá první etapou transformačního období do poloviny 90. let, která byla již 

v literatuře vícekrát zpracována (např. Turnock 2004). Důraz je kladen na etapu 

masivního přílivu přímých zahraničních investic (PZI) v souvislosti se zavedením 

systému investičních pobídek, kdy PZI představovaly ve sledovaném období 

nejdůležitější faktor regionálního ekonomického růstu (Baláž 2007).   

Pro široce vymezené transformační období včetně let 1997-2011 byl 

charakteristický intenzivní proces deindustrializace slovenské ekonomiky. Projevil se 

výrazným snížením zaměstnanosti v průmyslu a přispěl k nárůstu rozdílů v ekonomické 

výkonnosti mezi úspěšně terciarizovanými metropolitními regiony, průmyslovými 

centry s největšími výrobními a na export zaměřenými podniky a na druhé straně 

periferními i starými průmyslovými regiony s vysokou nezaměstnaností. Dopady plošně 

působící deindustrializace byly v některých regionech vyváženy přílivem zahraničního 

kapitálu do průmyslové výroby. Pouze velké objemy PZI, investiční aktivita 

nadnárodních korporací (NNK) a jejich dodavatelské vztahy s místními firmami byly 

schopny převážit efekt odlivu pracovníků z průmyslu a výrazně zvýšit zaměstnanost a 

objem produkce jednotlivých průmyslových center. Domácí sektor byl navzdory mnoha 

příkladům úspěšných restrukturalizací slovenských firem příliš slabý na to, aby výrazně 

proměnil rozmístění výrobních aktivit a vzorec regionální specializace na Slovensku.    

Z tohoto důvodu jsou lokalizační faktory PZI považovány za nejvýznamnější 

faktor ovlivňující rozmístění průmyslu na Slovensku ve sledovaném období 1997-2011. 

Ze širokého spektra teoretické literatury autor vybral dvojici relevantních konceptů, 

které nabízejí velmi odlišný a do jisté míry protikladný pohled na klíčové lokalizační 

faktory PZI – závislost regionálního vývoje na zvolené cestě „path dependency“ v pojetí 

evoluční ekonomické geografie (např. Martin a Sunley 2006) a mezinárodně mobilní 

firmy „footloose multinationals“ (např. Görg a Strobl 2003). Dalším cílem práce je 

porovnat relevanci a vysvětlovací schopnost těchto konceptů pro problematiku 

transformace a (re)lokalizace průmyslu v období intenzivních socio-ekonomických a 

institucionálních změn.        
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První koncept zdůrazňuje historickou kontinuitu a podmíněnost vývoje 

průmyslu, značnou pozornost věnuje institucionálnímu kontextu. Předpokládá, že vývoj 

rozmístění slovenského průmyslu v období 1997-2011 byl výrazně ovlivněn výchozím 

stavem – tedy historicky podmíněnou lokalizací průmyslu, hierarchií průmyslových 

center a dlouhodobě utvářenou průmyslovou tradicí. Logickým předpokladem je, že PZI 

směřovaly do již vysoce industrializovaných „tradičních“ průmyslových regionů 

zejména Žilinského, Trenčianského a Bratislavského kraje a posílily západovýchodní 

gradient ekonomické výkonnosti a specializace. Path-dependency však připouští i jiné 

trajektorie regionálního rozvoje – tradiční průmyslové oblasti mohly projít intenzivní a 

nevratnou deindustrializací a proměnit se ve strukturálně postižené regiony 

s dlouhodobě vysokou mírou nezaměstnaností. Společným rysem je však závislost na 

vývoji regionů v minulosti, která může mít pozitivní i negativní dopady na příliv PZI a 

růst objemu průmyslové produkce i zaměstnanosti. 

Koncept mezinárodně mobilních firem je užší a specifičtější než koncept 

závislosti na zvolené cestě. Nemůže být přímo stavěn do protikladu k „path-

dependence“ a výsledná lokalizace mezinárodně mobilních NNK nemusí být nutně 

v rozporu s předpoklady evoluční ekonomické geografie. Poskytuje však velmi 

rozdílnou optiku pohledu na motivy lokalizace mezinárodně mobilních NNK, které 

nemají vyprofilované lokalizační požadavky na velikost domácího trhu, kvalifikaci 

pracovní síly, blízkost zdrojů surovin, dodavatelských firem, univerzit a institucí 

výzkumu a vývoje. Mohou tedy umístit své pobočky do širokého spektra regionů. 

Převažující motiv úspory nákladů zvyšuje lokalizační atraktivitu regionů s vyšší mírou 

nezaměstnanosti a tedy levnou i dostupnou pracovní silou, štědrými investičními 

pobídkami, přičemž výhodou je exponovaná geodopravní poloha a rozvinutá technická 

infrastruktura.     

V návaznosti na výše uvedené cíle autor definoval trojici výzkumných otázek, 

na které se bude snažit s pomocí statistických analýz a rešerše literatury nalézt odpověď.  

1) Který koncept (závislost na zvolené cestě vs. mezinárodně mobilní firmy) nabízí 

lepší vysvětlení dynamiky vývoje rozmístění průmyslových firem na Slovensku 

mezi roky 1997 a 2011?     

2) Které slovenské okresy zaznamenaly ve sledovaném období nejvýraznější 

nárůsty zaměstnanosti v průmyslu? Proč právě tyto okresy?  
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Teoretická část práce je věnována představení, srovnání a diskusi relevance 

konceptů závislosti na zvolené cestě a mezinárodně mobilních firem. V empirické části 

jsou analyzovány vybrané dílčí faktory, které mohly ovlivnit lokalizaci průmyslu 

v období 1997-2011. Pomocí výsledků korelační analýzy se autor snaží zjistit, které 

lokalizační faktory závěrem pokus o interpretaci, který z uvedených teoretických 

konceptů převládal na úrovni regionů NUTS 4 ve vybraných odvětvích průmyslu. 

Z hlediska vývoje regionálních rozdílů v koncentraci průmyslu za sledované období je 

v empirické části diplomové práce provedena korelace s cílem zjistit, zda docházelo ke 

kontinuální koncentraci zahraničních investic v průmyslu do vyspělejších částí státu, 

nebo postupně z důvodu zvýšení ceny pracovní síly, nasycení pracovního trhu a zvýšené 

konkurenci začaly zahraniční investice směřovat do periferních regionů s nižšími 

výrobními náklady. 
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2. Diskuse s literaturou 

 

Diplomová práce čerpá z literatury, kterou lze rozdělit do třech základních tematických 

celků: evoluční ekonomická geografie a koncept závislosti na zvolené cestě, lokalizační 

strategie PZI a tzv. mezinárodně mobilní nadnárodní korporace a za třetí, literatura 

týkající se geografických aspektů transformace průmyslu Slovenska po roce 1989.  

 

 

2.1 Koncept závislosti na zvolené cestě (path-dependence) 

 

Za předchůdce pojmu path-dependence lze považovat přístupy v pracích Veblena a 

Mengera z konce 19. století (Martin a Sunley 2006), avšak výraz path-dependence 

v dnešním pojetí se objevil v literatuře ekonomické geografie poprvé v roce 1985 

v práci historického ekonoma Paula Davida. Pojem „path-dependence“ je přítomný 

v několika různých teoriích regionálního rozvoje a ekonomických přístupech, není 

svázán s jedinou teorií (Martin, Sunley 2006). Z tohoto důvodu je značně nejednotná i 

jeho samotná interpretace od různých autorů.  

Pro účely této práce je možné v současné ekonomicko-geografické literatuře 

rozlišit dvojí základní pojetí závislosti regionálního vývoje na zvolené cestě. Přístupy 

nové ekonomické geografie (pro shrnutí viz např. Krugman 2011) chápou závislost na 

zvolené cestě deterministicky  - jako kumulativní mechanismus posilování územní 

koncentrace výrobních aktivit, stimulován rostoucími úsporami z rozsahu a působením 

aglomeračních efektů (viz též Blažek a Uhlíř 2011). Evoluční ekonomická geografie 

zdůrazňuje historický kontext, význam rutinního chování firem, procesy selekce a 

adaptace regionálních ekonomik i šíření znalostí a technologií (Krugmanem 

nedostatečně podchycené) v unikátních a nepřenositelných institucionálních kontextech 

regionů (Boschma 2004).  

Autor se přiklání k pojetí evoluční ekonomické geografie a uvědomuje si 

nahodilost a otevřenost regionálního rozvoje. Ve slovenském kontextu nelze očekávat 

deterministické působení silných aglomeračních efektů. Důvodem je nižší počet a míra 

územní koncentrace (malých a středních) průmyslových firem přinášející vnější úspory 
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či klastrové efekty, nízká míra regionální zakořeněnosti NNK, omezené kapacity 

průmyslového výzkumu a vývoje, nižší kvalita regionálních univerzit, prostředí 

nedůvěry i fragmentovaný institucionální rámec pro podporu inovační činnosti a 

spolupráce. Trajektorie regionálního rozvoje jsou podle autora významněji formovány 

strategiemi NNK a strategickou rolí poboček na území Slovenska. Efekt nahodilosti při 

získávání PZI, význam subjektivních očekávání a rozhodnutí managementu NNK bude 

hrát pravděpodobně větší roli než matematické modelovatelné mechanismy vnitřních a 

vnějších úspor.          

Více autorů se začalo věnovat vysvětlení procesů a změnám regionálního 

rozvoje spojených s konceptem závislosti na zvolené cestě přes optiku evoluční 

ekonomie (Boschma 2007, Martin a Sunley 2006, Boschma a Lambooy 1999, Hassink 

2005). Koncept je interpretován ve volnějším smyslu. Dané historické události a vývoj 

v minulosti mohou významně usměrnit budoucí vývoj regionu, nikoli však zcela 

vyloučit jiné vývojové trajektorie, pouze snížit jejich pravděpodobnosti. Strategie, 

specializace a investice v minulosti však nastavily určitý směr vývoje, kterým je pro 

region nejsnadnější a nejméně nákladné se pohybovat. Tento vývoj lze pozorovat 

v mnoha státech SVE, např. v automobilovém průmyslu Česka, kdy bohatá tradice 

výroby automobilů měla také výrazný vliv na rozvoji AP po roce 1989 (viz např. 

Pavlínek 2008).  

Boschma (2004) se v článku o konkurenceschopnosti regionů zaměřuje také na 

pohled z evoluční ekonomie. Poukazuje na fakt, že evoluční ekonomie je bližší 

ekonomickým geografům jednak kvůli komplexnímu pohledu, ale také kvůli relevanci 

rozvoje místních specifik. Cílem evoluční ekonomie je pochopit jednání aktérů a změny 

zvolené cesty v čase a prostoru, přičemž chování aktérů a prostředí může 

nedeterministicky ovlivnit možnosti vývoje regionu různými směry. Autor dochází 

k závěru, že o regionální konkurenceschopnosti možno hovořit zejména v případě, když 

regiony disponují množstvím nekodifikovaných znalostí a kompetencí, které koření 

v institucích regionů, což spěje k tomu, že regionální rozvoj může být závislý na 

zvolené cestě.  

Boschma též uvádí, že dlouhodobá konkurenceschopnost regionu je závislá na 

schopnosti regionu obnovit rozmanitost ekonomické struktury, resp. zamezit faktorům 

omezujících tuto rozmanitost. Významnou skupinou lokalizačních faktorů v rámci 

konceptu závislosti na zvolené cestě je tedy míra rozmanitosti sektorové a odvětvové 

struktury hospodářství. V projekci na konkrétní cíle této práce lze rozmanitost zachytit 



 
 

15 
 

pomocí sledování míry odvětvové diverzifikace průmyslových aktivit, která odráží 

odvětvovou strukturu zaměstnanosti průmyslu.  

Martin a Sunley (2006) se zaměřují na otázky týkající se povahy uzamčení 

(lock-in) a možnosti tvorby nové vývojové trajektorie, „path“. Stav uzamčení regionu 

lze interpretovat jako sekvenci událostí, ze které je obtížné se odchýlit. Region se stane 

příliš závislým na konkrétním odvětví, technologii nebo institucionálnímu režimu. 

V případě slovenského průmyslu to mohou být strukturálně postižené průmyslové 

oblasti středního Slovenska se specializací na těžký průmysl i rurální a zaostalý východ 

a severovýchod země. Na těchto oblastech se podepsala jednostranná závislost regionu 

na daném odvětví, bez reálné konkurence v období socializmu, což přispělo k morální i 

technologické zaostalosti a nízké produktivitě výroby v přítomných průmyslových 

podnicích. Zastánci evoluční ekonomické geografie tvrdí, že se region může dostat ze 

stavu uzamčení i bez působení externích sil. V případě transformace slovenského 

průmyslu se však autor nedomnívá, že by bylo možné výrazně zvýšit produktivitu a 

konkurenceschopnost slovenských regionů bez spoléhání na vnější zdroje, především 

PZI a šíření technologií z NNK.  

Martin a Sunley (2006) zdůrazňují též jednoznačnou provázanost geografie 

(regionu, místa) s konceptem závislosti na zvolené cestě – regionální path-dependence. 

Regionální závislost na zvolené cestě se v geografických pracích objevuje ve třech 

formách. První formou jsou analýzy lokalizačního vývoje určitého odvětví, kdy 

výzkumnou otázkou je důvod výběru dané počáteční lokality. Druhým směrem 

výzkumu je otázka vývoje vysoce specializovaných regionů typu Silicon Valley nebo 

třetí Itálie. Nejméně se ale řešila otázka vývoje regionů jako celku v duchu závislosti na 

zvolené cestě. Pro tuto práci je zajímavá první a třetí z těchto otázek.  

Pro účely této práce lze výše uvedené lokalizační faktory zachytit pomocí 

analýzy výchozí míry industrializace i absolutní velikosti průmyslových center, 

která poukazuje na regiony s průmyslovou tradicí, aglomeračními efekty a koncentrací 

pracovní síly s kvalifikací odpovídající potřebám daného typu výroby. Ve slovenském 

kontextu průmyslových center zpravidla výrazně specializovaných na jedno nebo 

několik příbuzných průmyslových odvětví se nabízí otázka, zda je nutné regionální 

uzamčení vždy považovat za negativní proces. Martin a Sunley (2006) poukazují na 

přechod z pozitivní atmosféry růstového období na rigiditu, neschopnost změnit 

specializaci regionu, stagnaci a úpadek kvůli přílišné provázanosti a vzájemné závislosti 
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aktérů i vysokým utopeným nákladům předchozích investic do technologií, výrobních 

závodů, výzkumu a vývoje i školení pracovní síly.  

Na klíčovou otázku, proč se v některých regionech se zdánlivě stejnými 

výchozími podmínkami nastartuje vývoj nové ekonomické struktury a v jiných nikoliv, 

hledá odpověď Boschma (2007) a Boschma i Lambooy (1999) ve svých článcích o 

modelu Windows of Locational Opportunity (WLO). Autoři vyzdvihují důležitou roli 

závislosti na zvolené cestě ve spojení s učícími se regiony a průmyslovými okrsky, 

které mají dostatek schopností a lidského kapitálu k předávání znalostí.  

Socioekonomické prostředí Slovenska je však výrazně odlišné a neodpovídá  

konceptualizaci teorií endogenního regionálního rozvoje. Boschma a Lambooy (1999) 

popisují pojem spatial leapfrogging (výrazný skokovitý technologický rozvoj, který 

vynechá určité vývojové úrovně) pomocí modelu WLO, který řeší dlouhodobou 

schopnost regionu rozvíjet (hi-tech) dané odvětví. Model byl představen koncem 80-

tých let 20. století. WLO říká, že každé odvětví má potenciál poskytnout příležitost 

růstu každému regionu, protože vytvoří něco nového, odlišného od minulého vývoje. 

Tím pádem se otevírají možnosti k odlišnému vývoji, tak, že nové odvětví samo 

poskytuje prostor a v něm možnost pro generaci růstu. Autoři faktory selekce prostředí 

rozdělují do dvou skupin, a to specifických a generických. Váha specifických faktorů 

z důvodu přílišného rozdílu mezi stávajícím prostředím a specifickými potřebami 

budoucího odvětví jsou považovány za zanedbatelné. Naopak generické (vlastní) 

faktory prostředí (jako jsou vzdělanost, infrastruktura, instituce, atd.) mohou mít 

výrazný vliv na vznik nových entit v prostoru v dané lokalitě. V tomto modelu hraje 

relativně velkou roli náhoda, jelikož na jedné straně specifické faktory téměř neexistují, 

na straně druhé generické faktory jsou dostupná na srovnatelné úrovni ve více regionech 

současně, kam se může daný průmysl lokalizovat (Boschma a Lambooy 1999). 

V konceptu WLO se ale počítá s tím, že nové odvětví se neobjeví ve vakuu, ale nový 

průmysl může se zčásti opírat o místní zdroje (generic resources), které nutně 

neznamenají budoucí růst daného odvětví, ale pomocí různých procesů (např. spin-off 

aktivita, aglomerace) mají potřebný potenciál k tomu, aby se specifickými faktory staly. 

To samo o sobě neznamená, že náhoda je zcela vyloučena, je ale tak možno posoudit 

význam náhodných jevů v budoucím prostorovém vývoji nového průmyslu. Náhoda 

v tomto smyslu by se spíše dala vysvětlit jako pravděpodobná událost, která může, ale 

nemusí být vyvolaná různými spouštěcími mechanizmy (triggers) v daném regionálním 
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kontextu (Boschma a Lambooy 1999). Mezi zvýhodněné oblasti patří urbanizované 

regiony s vysoce diversifikovanou ekonomikou, které poskytují aglomerační úspory 

budoucím investicím a mají potenciál pro vznik firem formou spin-off aktivit. Z tohoto 

vycházejíce byly vybrány další dvě vysvětlující proměnné k lokalizaci průmyslových 

aktivit v duchu path-dependency na Slovensku, a to míra urbanizace (aglomerační 

úspory) a počet firem v průmyslu (spin-off aktivita). Tento ukazatel předpokládá růst 

průmyslových aktivit zejména velké města s diverzifikovanou průmyslovou základnou, 

nebo na region s odvětvím s hustou sítí firem a dodavatelů – na Slovensku zejména 

krajská města – nikoliv okresy periferní, kde dominuje např. jedna velká firma, bez 

vazeb na její prostředí – typu katedrála v poušti. Pomocí tohoto analytického rámce je 

možno zhruba předpovídat pravděpodobnost lokalizaci nového průmyslu z několika 

možných lokalit (Obr 1).  

 

Obr 1 Window of locational opportunity 

 
Zdroj: Boschma (1999) 
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2.2 Lokalizační strategie mezinárodně mobilních firem 

 

Podle definice Dunninga a Lundana (2008) jsou nadnárodní korporace takové 

společnosti, které jsou formou PZI zastoupeny majetkovou účastí nebo ekonomickými 

aktivitami ve více než jedné zemi. Dicken (2011) naopak zdůrazňuje, že nadnárodní 

korporace koordinují ekonomické aktivity firem ve více zemích, aniž by tyto firmy 

musely vlastnit. Nejvýznamnějšími motivy pro investice NNK do zahraničí jsou podle 

Dunninga a Lundana (2008): 

a) Úspora nákladů (resource seekers) – cílem NNK motivovaných levnými 

vstupními zdroji je celkové snížení nákladů výrobního procesu, zejména díky 

využití levnější pracovní síly nebo dostupných nerostných surovin.  

b) Proniknutí na nové trhy (market seekers) není pro slovenské průmyslové firmy 

tak významné vzhledem k malé velikosti domácího trhu. Roli však pro řadu 

významných dodavatelských firem hraje přítomnost poboček NNK na 

Slovensku – zejména trojice velkých automobilek v Bratislavě, Trnavě a Žilině. 

c) Efektivita a strategické cíle (efficiency and strategic asset seekers) – zahrnují 

akvizice významných konkurenčních firem ale i investice v regionech 

s unikátním know-how a vysoce kvalifikovanou pracovní silou, ve kterých NNK 

investují do výzkumu a vývoje a dalších strategických funkcí.  

Mezinárodně mobilní firmy se obecně vyznačují nízkou míru regionální 

zakořeněnosti (Coe 2004, Decker a Crompton 2003), proto také se otevírá daleko širší 

spektrum možných lokalit pro umístění výrobních aktivit. Bruinsma, Gorter a Nijkamp 

(1998) došli k závěru, že v případě států SVE stabilní politická, hospodářská situace a 

nízké mzdy převažují nad nadměrnou byrokracií složitostí podnikatelského prostředí. 

Důležitou roli přisuzují kvalitě infrastruktury a geografické dostupnosti, s důrazem na 

napojení na mezinárodní evropskou dálniční síť.  

Mezinárodně mobilní NNK definuje Decker a Crompton (1993) jako ty firmy, 

které mají relativně málo omezení k relokaci do jiné destinace. Tento fenomén potvrzují 

také Görg a Strobl (2003) na příkladu Irska, kde NNK mají nižší míru přežití než 

domácí firmy, tedy mají více mezinárodně mobilní („footloose“) charakter než domácí 

společnosti. K podobnému zjištění došel také článek Ilky Van Beveren (2007), 

zkoumající mezinárodně mobilní charakter firem v Belgii zejména ve zpracovatelském 
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průmyslu. Do třetice na toto téma má zajímavé zjištění článek od trojice autorů  

Bruisma, Gorter, Nijkamp (1998). Zjišťují nízkou míru zakořeněnosti zahraničních 

„nomádských“ firem působících v Polsku. Autoři poukazují na poněkud stabilnější 

postavení poboček NNK v Polsku než v Nizozemsku, protože tvrdí, že díky obecně 

vyspělé dopravní a technické infrastruktury mají NNK v Nizozemsku větší možnost 

výběru z okolních států a regionů než v SVE.  

Na druhou stranu je třeba zdůraznit, že v Polsku a ve SVE obecně sídlí většinou 

montážní závody NNK na rozdíl od západní Evropy, kde jsou situovány řídící centrály 

NNK. Dá se očekávat, že se zeslabováním komparativní výhody v podobě úspory 

nákladů v regionech SVE se bude zvyšovat riziko delokalizace. Tento předpoklad 

empiricky potvrzují Van Vereecke, De Meyer, Van Dierdonck (2008), kteří dávají do 

souvislosti okruh kompetencí, strategickou roli a motiv pro založení poboček 

s pravděpodobností jejich přežití v dlouhodobém horizontu. Dochází k závěru, že 

pobočky s velmi omezenými kompetencemi, založené pouze za účelem snížení nákladů, 

se vyznačují velmi vysokou pravděpodobností uzavření. Sledované období 1997-2011 

na Slovensku je i s ohledem na ekonomickou krizi v letech 2008-2009 dostatečně 

dlouhé na to, aby se již projevily delokalizace nákladově orientovaných poboček do 

zemí s ještě nižšími výrobními náklady. I tento faktor může pomoci vysvětlit proměny 

rozmístění slovenského průmyslu v posledních patnácti letech. 

Vstup mezinárodně mobilních NNK na Slovensko lze nepřímo zachytit pomocí 

sledování intenzity PZI, z nichž však významný podíl tvoří investice do služeb, 

soustřeďující se především v metropolitních regionech. Co se týče způsobu vstupu, byly 

zaznamenány významné PZI formou akvizicí existujících státních firem a závodů 

v průmyslově vyspělých oblastech Slovenska, ale také velký objem tzv. investic na 

zelené louce. Za předpokladu, že převládaly akvizice či greenfield PZI v oblastech 

s vyšší výchozí mírou industrializace, potvrzoval by tento trend vysokou relevanci 

konceptu závislosti na zvolené cestě. Naopak, pokud byla největší dynamika přílivu PZI 

zaznamenána v případě periferních regionů, jednalo by se o argument ve prospěch vyšší 

váhy konceptu mezinárodně mobilních firem.  

Značný význam může mít i horizontální geografická a geodopravní poloha. 

Náklady na dopravu jako lokalizační faktor se za posledních sto let výrazně snížily, 

zejména kvůli přechodu od zpracování surovin a těžkého průmyslu k výrobě produktů 

s vysokou přidanou hodnotou. Z tohoto důvodu se distribuční náklady staly 

důležitějšími než náklady spojené s přepravou surovin. (Hayter 2004). Z toho důvodu 
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je  blízkost západních trhů, kterou lze kvantifikovat např. časovou dostupností 

Bratislavy z jednotlivých okresních měst, pravděpodobně významným lokalizačním 

faktorem průmyslu na Slovensku. Ve srovnání s předchozími dvěma vybranými 

lokalizačními faktory má geodopravní poloha téměř opačný směr/efekt očekávatelných 

změn ve vývoji průmyslové výroby. Pokud se lokalizace průmyslových aktivit NNK 

řídí podle tohoto lokalizačního faktoru, tak se nejspíš replikuje výchozí stav rozmístění 

průmyslových aktivit ve prospěch západní-severozápadní části země a výsledně se dále 

prohloubí západo-východní gradient. 

 

 

2.3 Transformace slovenského průmyslu po roce 1989  

 

Podle většiny autorů (Pavlínek 2004, Minarčík 2006, Tirpák 2006, Korec 2009, Smith 

1996, Baláž 2007) byl úspěch hospodářské transformace závislý na přílivu přímých 

zahraničních investic. Po poměrně neúspěšném začátku transformačního období 

z hlediska přílivu PZI – nejspíš způsobeno komplikovanou formou zvoleného způsobu 

privatizace státních podniků ve srovnání např. s Maďarskem – začal na Slovensku 

intenzivně růst příliv PZI až po roce 1998 (Minarčík 2006). Tento nárůst byl podpořen 

spolupůsobením několika faktorů - hospodářská politika státu mající za cíl přilákat 

západní investory, ekonomická reforma v roce 2004 se zavedením rovné daně z příjmu 

ve výši 19 % a zavedení systému investičních pobídek. Hospodářská politika umocnila 

zřejmě nejpodstatnější lokalizační faktor PZI s výjimkou příznivé geografické polohy 

v blízkosti trhů EU -  poměrně kvalifikovanou a především levnou pracovní sílu  - nejen 

vůči západním zemím, ale také vůči ostatním států SVE (Bublávek 2009, Tirpák 2006). 

Efekt měla též stabilizace politické scény po ukončení vlády Vladimíra Mečiara 

(Minarčík 2006).  

Po roce 1998 tedy se výrazně zlepšily podmínky pro vstup PZI. Většina 

zahraničních  investic směřovala do velkých měst a regionů v západní části Slovenska 

s příznivou geodopravní polohou a rozvinutou dopravní a obecně technickou 

infrastrukturou. Mimořádně velký objem PZI se soustřeďoval do Bratislavy a blízkého 

zázemí, přičemž dominance hlavními města byla podstatně silnější, než by odpovídalo 

populační velikosti a postavení Bratislavy v sídelním systému Slovenska (viz Tomeš 
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2001). Vysoká míra územní koncentrace PZI přispěla ke zvyšování regionálních rozdílů 

v ekonomické výkonnosti a zaměstnanosti. Na tento efekt upozorňuje např. Smith 

(1996), který zkoumá územně krajně nerovnoměrné rozmístění nově vznikajících firem. 

Po výrazné deindustrializaci po roce 1989 panovalo očekávání, že PZI přispějí k 

diverzifikaci místních ekonomik, restrukturalizaci pracovních míst a budou  absorbovat 

vysokou míru nezaměstnanosti. 

Výzkum Smithe na počátku transformačního období však poukázal na trend 

lokalizace PZI jednak v jádrových oblastech s diverzifikovanou ekonomickou 

základnou (Bratislava, Košice) a pouze malé množství ojedinělých investičních projektů 

v periferních regionech, motivovaných snahou získat levnou a kvalifikovanou pracovní 

sílu. Smith již na počátku transformačního období dospěl k závěru, že nůžky 

ekonomické vyspělosti se výrazně rozevírají mezi průmyslovým jádrem na západě 

Slovenska, oblastmi s průmyslovou tradicí a většími městy s diverzifikovanou 

ekonomickou základnou na jedné straně a mezi pozdně industrializovanými, dříve 

agrárními oblastmi na východě a jihu Slovenska i oblastmi s nevýhodnou odvětvovou 

specializací na těžký průmysl. 

  Na deindustrializační trendy mj. v souvislosti s vyčleněním nevýrobních aktivit 

poukazuje Székely (2005): „v 90. rokoch sa z priemyselných prevádzok a podnikov 

odbúrávali ekonomicky nerentabilné činnosti a vyčleňovali sa nepriemyselné aktivity“ 

(Székely 2005, s. 284), což autor dokumentuje propadem podílu zaměstnanosti 

v průmyslu na počtu ekonomicky aktivních obyvatel z 35.8 % v roce 1980 na 22.5 % v 

roce 2001. Intenzivní proces deindustrializace diskutuje též Popjaková (2008, s. 6), 

která píše o„…systematickom znižování miery investícií vo výrobe,v jednotlivých 

priemyselných odvetviach a raste významu terciárních a kvartérnych aktivit…“. 

Székely (2005) dále poukazuje na změnu velikostní struktury průmyslových závodů, 

kde lze pozorovat pokles počtu největších a rozvoj malých průmyslových firem, která 

přispívá k prostorové disperzi výrobních aktivit. Snížení míry územní koncentrace se 

však týká spíše úrovně menších územně-správních jednotek, protože současně lze 

pozorovat zesílení západo-východního gradientu a posilování průmyslového jádra 

v severozápadní části země (Székely 2005). 

Pavlínek a Smith (1998) poukazují na nízkou míru zakořeněnosti 

(embeddedness) poboček NNK v hostitelských regionech. Tento jev má nejednoznačné 

dopady na rozmístění výrobních aktivit. Na jedné straně nelze u poboček s nízkou 

mírou regionálního zakořenění očekávat spuštění kumulativních mechanismů 
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aglomeračních výhod, které souvisí s rozvojem sítě domácích dodavatelů v daném 

regionu. Na straně druhé mohou velké NNK tlačit své dodavatele k přemístění 

výrobních závodů do blízkosti jejich poboček v zemích s nižšími náklady – tzv. follow 

sourcing, který je typický zejména pro automobilový průmysl. Příkladem mohou být 

velké investiční projekty automobilek Kia v Žilině a PSA v Trnavě, které přilákaly další 

velké investice ze strany dodavatelských firem.      
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3. Data a metody 

 

V souladu se stanovenými cíli a výzkumnými otázkami je tato diplomová práce 

založena na statistické analýze vývoje zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu za 

období 1997 až 2011. Data mají tři dimenze -  geografickou resp. regionální, 

historickou a odvětvovou. Geografickou dimenzi reprezentují data na úrovni NUTS4 

(okresy) - a v několika případech na úrovni NUTS3 (kraje). Administrativní dělení 

Slovenska je součástí práce v Příloze 1.  

Druhou dimenzí je časový interval s jednotkami jednoho roku od 1997 po rok 

2011. Výběr období je odůvodněna dvěma skutečnostmi. Prvním důvodem je zavedení 

systému investičních pobídek v roce 1998, které bylo na počátku etapy masivního 

přílivu PZI do slovenské ekonomiky. Druhým důvodem je reforma administrativního 

dělení Slovenska a vytvoření nových 79 okresů v roce 1996. Tím pádem od roku 1997 

jsou dostupná relativně srovnatelná regionální data o zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu.  

Třetí hlavní dimenzí, která se objeví v práci je odvětvové dělení 

zpracovatelského průmyslu na 14 dílčích odvětví (Příloha 2). Výzkum je založen na 

deskriptivní statistice níže popsaných ukazatelů z různých statistických zdrojů dat 

s využitím tematických map, ale též na korelační analýze s korelačními diagramy. 

Závislou proměnnou je počet zaměstnanců v jednotlivých letech ve zpracovatelském 

průmyslu a index tohoto růstu za období 1997-2011. Základním datovým zdrojem o 

zaměstnanosti v ZP a v jeho jednotlivých dílčích odvětví je publikace Štatistického 

úradu SR „Zamestnanci a mzdové prostriedky za roky 1997-2011 podľa 

OKEČ/SKNACE za okresy“. Jsou to data zaměstnanosti za jednotlivé okresy 

v detailním odvětvovém dělení. Údaje jsou zpracované závodovou (pracoviskovou 

metodou), kde nehraje roli centrála firmy, ale každá výrobní jednotka je přidělená 

k okresu, ve kterém se reálně nachází. Jistá nepřesnost a mírný skok nastává v těchto 

datech od roku 2008 a to ze dvou důvodů. Jednak se změnil způsob zjišťování, do té 

doby vyčerpávající zjišťování pracovních sil bylo nahrazeno metodou výběrovou 

z rezortního výkazu MPSVR1 a následným dopočtem za jednotky NUTS4. Druhým 

důvodem mírné nekompatibility je přechod z odvětvové klasifikace OKEČ na Nace 

                                                 
1 Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR 
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Rev. 2 (SKNACE). Díky tomuto přechodu se mírně změnila klasifikace uvnitř 

zpracovatelského průmyslu a kromě částečných přechodů výroby několika komodit do 

jiné kategorie, hlavním důvodem odlišností je vytvoření zvláštní kategorie pro opravy a 

údržby, kam se oddělili tyto aktivity téměř ze všech dílčích odvětví. Přesné změny, stará 

a nová klasifikace, a převodníky jsou volně dostupné z webových stránek slovenského 

statistického úřadu. Nicméně navzdory těchto změn je to podle mého uvážení stále 

kvalitní databáze, která je vhodná k získání přehledu a k identifikaci hlavních trendů a 

změn ve zpracovatelském průmyslu za toto období. 

K vysvětlení změn v zaměstnanosti v ZP se v práci využívá několik různých 

ukazatelů. Z výše představené databáze zaměstnanosti za NUTS4 Slovenska je vytvořen 

index odvětvové diverzifikace – Herfindahl-Hirschmannův index, definován jako suma 

čtverců podílu zaměstnanosti v jednotlivých odvětvích na celkové zaměstnanosti ve 

zpracovatelském průmyslu za jednotlivé NUTS4. Dále databáze slouží také k analýze 

růstu regionální zaměstnanosti v dílčích odvětví ZP, ale také z této databáze je využit 

ukazatel průměrných mezd za NUTS4 ve ZP, taktéž jako vysvětlující faktor. 

K analýze regionální ekonomické výkonnosti a regionálních rozdílu na 

Slovensku slouží míra registrované nezaměstnanosti, která je volně dostupná 

z webových stránek MPSVR a regionální HDP/osobu, která byla dostupná pouze na 

úrovni NUTS3 a z roku 2000. Míra regionální nezaměstnanosti se dále využívá také 

jako významný vysvětlující faktor pro regionální růst zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu. 

Důležitým vysvětlujícím faktorem jsou dále přímé zahraniční investice, které 

jsou dostupné z webových stránek Národní banky Slovenska (NBS). Po konzultacích se 

statistickým odborníkem kvůli srovnatelnosti jednotlivých let se v analýzách využila 

komponenta „majetkové účasti“ přílivu PZI. V regionálním dělení na úrovni NUTS4 

data existují pouze v období 2000-2009, roky 2010 a 2011 jsou zatím pouze předběžná 

(velice nepřesná a částečná, mj. z důvodu ochrany dat), proto v práci nejsou využita. 

Vysvětlujícími ukazateli zachycujícími aglomerační efekty jsou počet firem v 

průmyslu na 10 tis. obyvatel v jednotlivých okresech za rok 1997, dostupná 
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z průmyslových ročenek ŠÚ SR a míra urbanizace jednotlivých NUTS4 z roku 2005, 

vypočtena z dostupných zdrojů v Regionální databáze Statistického úřadu SR2.  

Velmi cenným ukazatelem k vyjádření západo-východního gradientu je časová 

dostupnost okresních měst do Bratislavy po silnici (Roháľ 2009). 

  Výše představené ukazatele jsou v praktické části práce využity v různých 

metodách deskriptivní statistiky a znázorněny na přehledných tematických mapách 

spolu s růstem/změnami zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu. Za cílem 

minimalizovat zkreslení kvůli možným nepřesnostem v datech často je používán tříletý 

průměr daného ukazatele namísto jednoho roku. Kromě toho každá skupina faktorů je 

zasazena do korelační analýzy vůči růstu zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu 

spolu Jelikož kvůli nízkému počtu proměnných a asymetrickému (nikoli normálnímu) 

rozložení četností nelze použít regresní model, byla míra asociace proměnných 

analyzovány s využitím Spearmanova korelačního koeficientu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
2 Viz Seznam statistických zdrojů 
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4. Empirická část – transformace slovenského průmyslu v období 

1997-2011 

 

V empirické části diplomové práce bude v úvodu stručně načrtnut historický vývoj 

průmyslu na Slovensku, zejména dědictví éry socialistického hospodářství a následně 

hospodářský vývoj v první polovině devadesátých let. K tomuto přehledu sloužila 

zejména diplomová práce Branislava Blehy z roku 2000. Jeho výzkum o transformaci 

průmyslu končí právě rokem 1997, počátečním bodem analýzy této diplomové práce. 

Studované časové rozmezí 1997-2011 bylo vybráno jednak dostupností relativně 

srovnatelných statistických dat (viz kapitola 3. Data a metody) a také novým územně-

správním dělením Slovenska z roku 1996, kdy byly velké centralizované okresy 

vytvořené v socialistické éře částečně nahrazeny novými jednotkami, vyhovujícími 

moderním principům regionalizace (Korec 2009). Počet okresů vzrostl z 38 na 79 

(Volko a Kiš 2007). Aktuální územně-správní dělení Slovenska se nachází v Příloze 1, 

2.  

Korec v článku v roce 2009 o regionálním vývoji sektorové struktury Slovenska 

v širším slova smyslu vyjmenoval exogenní a endogenní faktory, které nejvíce ovlivnily 

regionální vývoj na Slovensku (Obr 2).  Na základě teoretického rámce této diplomové 

práce vstupuje několik faktorů z tohoto komplexního výčtu také do této analýzy. Jedná 

se o ukazatele spojených s koncepty lokalizace průmyslových aktivit path-dependency a 

footloose multinationals, aplikovaných na změnách lokalizace zpracovatelského 

průmyslu Slovenska za období 1997-2011. V další části práce autor zhodnotí výchozí 

stav regionů v roce 1997 a načrtne idealizované trajektorie potenciálního vývoje 

zpracovatelského průmyslu ve světle vybraných lokalizačních konceptů. Po této diskusi 

následuje vyhodnocení jednotlivých faktorů s předpokládaným vlivem na lokalizaci 

průmyslových aktivit na Slovensku.  
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Obr 2 Faktory ovlivňující regionální rozvoj na Slovensku po roce 1989 

 
Zdroj: Korec (2009) 
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4.1 Rozmístění zpracovatelského průmyslu v roce 1997 – výchozí stav  

 

Území Slovenska bylo historicky spíše agrární částí Uherska. S výjimkou několika 

průmyslových center na (severo)západě probíhala intenzivní industrializace až 

v socialistickém období.  Výrazná změna nastala v období socialistické industrializace. 

Pozdější vliv nadměrné socialistické industrializace, technologické zaostalosti a 

necitlivé lokalizace zejména těžkého průmyslu se projevil v 90. letech, kdy velký počet 

firem ztratil konkurenceschopnost (Bleha 2000).  

Při zasazení transformace slovenského průmyslu do širšího kontextu 

transformačních změn po roce 1989 lze identifikovat několik hlavních aspektů 

transformace. Jednak z globálního hlediska probíhá dodnes strukturální změna 

hospodářství směřující k terciarizaci, resp. deindustrializaci v sektorové struktuře 

hospodářství států SVE. V rámci průmyslu dochází ke zřetelnému trendu odvětvové 

restrukturalizace ve prospěch odvětví s vyšší technologickou náročností. Existuje snaha 

o etablování odvětví s vyšší přidanou hodnotou, namísto energeticky a materiálově 

náročných odvětví poškozujících životné prostředí (Popjaková 2008). Specifickým 

prvkem a jedním z hlavních pilířů transformace průmyslu SVE po roce 1989 

(Popjaková 2008)  je privatizace státních podniků, a tím i vstup západních investorů do 

země.  

Díky nivelizační regionální politice socializmu byly na začátku transformačního 

období podstatně nižší regionální rozdíly v míře industrializace a specializace 

průmyslové základny, než by bylo přirozené. K výrazné regionální diferenciaci přispěly 

investice západních NNK, které kromě levné a kvalifikované pracovní síly 

upřednostňovaly regiony blízké k hranicím západní Evropy s dobrou dopravní 

infrastrukturou (Pavlínek 2004, Baláž 2007). 

Na regionálních disparitách hospodářské vyspělosti Slovenska je jasně 

identifikovatelný silný západo-východní gradient - viz Obr 3, který zachycuje regionální 

hrubý domácí produkt za jednotky NUTS3 (kraje) v roce 2000 a zároveň míru 

nezaměstnanosti v roce 1997 za slovenské NUTS 4 (okresy). Můžeme konstatovat, že 

za nejzaostalejší okresy s vysokou mírou registrované nezaměstnanosti, se nacházejí 

Prešovském a Košickém kraji s výjimkou města Košice. Na přítomnost výrazného 

západo-východního grandientu upozorňuje mnoho autorů, např. (Tirpák 2006; Baláž 
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2007; Korec 2009). Korec (2009) uvádí, že „nečakalo sa že regionálne rozdiely na 

Slovensku budú až tak veľké...v regionálnej štruktúre Slovenska sa v prvej hierarchickej 

úrovni výrazně prejavila polarita „región Bratislavy – ostatné územia Slovenska““ 

(Korec 2009, s. 12).  

Mezi nejzaostalejší oblasti Slovenska patří také vnitřní periferie, jižní okresy 

středního Slovenska s nejvyšší registrovanou mírou nezaměstnanosti v zemi. Nejsou to 

oblasti ani vysloveně průmyslové, ani agrární, vyznačují se relativně vysokým podílem 

terciérních aktivit. Chybí jim však významnější hospodářská centra, kde by mohlo dojít 

k aglomerizaci ekonomických aktivit a ekonomickému růstu (viz též Obr 4).  

 

Obr 3 Míra nezaměstnanosti v NUTS4 (1997) a HDP na osobu v NUTS3 Slovenska (2000) 

Zdroje: Online regionální databáze RegDat – Štatistický úrad SR (2012) 

 

Z pohledu konceptu závislosti na zvolené cestě jsou tyto regiony v obtížné 

situaci. Z hlediska historické kontinuity se jedná o oblasti regiony, ve kterých není 

možné stavět při etablování nového odvětví na dlouholetou tradici, jelikož v dobách 

předchozích se řadily taktéž k průmyslové periferii spíše s montážními pobočkami 
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tehdejších státních firem (Smith 1996), nebo převažovala výroba v odvětvích s nízkou 

technologickou náročností (např. potravinářský průmysl). Další nepříznivou okolností je 

absence resp. malý počet velkých měst, center s diverzifikovanou ekonomickou 

základnou, která by mohla poskytnout základ k dalšímu vývoji. Sice se na východě 

nachází druhé největší město SR a nejvyspělejší region východní části země – Košice, 

které však dle názoru autora nemá dostatečně velký potenciál pro významný rozvoj 

průmyslu.  

 

Obr 4 Ekonomický agregát na obyvatele v roce 2006 ve funkčních městských 
regionech Slovenska 

 
Zdroj: Korec (2009) 
 

Z pohledu konceptu mezinárodně mobilních firem je situace z teoretického 

hlediska poněkud příznivější. Periferalita uvedených oblastí se odráží také na 

průměrných mzdách, které patří v těchto okresech – s výjimkou dvou krajských měst – 

k nejnižším na Slovensku. Další možný faktor – vysoká míra nezaměstnanosti – 

naznačuje dostupnost volné pracovní síly, která by mohla být spolu s nízkými mzdami 

motivačním faktorem pro vstup NNK do těchto regionů. Toto však zastiňuje krajně 

nepříznivá geografická poloha jak z hlediska Slovenska, tak z hlediska mezinárodního, 

navíc dopravní, technická infrastruktura také není na dobré úrovni, což může přinášet 

nezájem západních investorů (Popjaková 2008).   
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V mapě industrializace z roku 1997 (Obr 5) lze identifikovat výraznější podíl 

pracujících ve zpracovatelském průmyslu zejména ve dvou největších městech 

Slovenska – v Bratislavě a v Košicích, dále se zpracovatelský průmysl koncentruje na 

Pováží v kraji Trenčianském, Žilinském a v severních okresech kraje Nitranského, 

Trnavského a Banskobystrického. Ukazuje se také vyšší koncentrace zpracovatelského 

průmyslu ve všech krajských městech Slovenska kromě Banské Bystrice.  

V roce 1997 patřilo mezi skupiny okresů s nižším podílem resp. počtem 

zaměstnaných v sekundéru zázemí Bratislavy, kdy pravděpodobně v roce 1997 ještě 

nedošlo k větším investicím v suburbanizačním pásu hlavního města, naopak většina 

investic směřovala právě do centra tohoto kraje. Kromě dvou krajských měst 

východního Slovenska, patří Prešovský i Košický kraj mezi průmyslovou periferii ve 

srovnání se západem a severozápadem země. Agrární jihozápad země také patří mezi 

méně průmyslové oblasti s převažující specializací na potravinářský průmysl (viz 

kapitola 4.2.1).  

Z hlediska konceptu závislosti na zvolené cestě je pravděpodobnější historicky 

podmíněná lokalizace průmyslových aktivit zejména v tradičních průmyslových 

lokalitách na ose Bratislava – Trnava – Trenčín – Žilina, dále Martin – Ružomberok. 

Kromě této oblasti v širším slova smyslu hraje také roli diverzifikovaná odvětvová 

struktura, která je obecně charakteristická pro velká města v případě Slovenska krajské 

úrovně, ve kterých se také dá očekávat potenciál k růstu zaměstnanosti ve ZP. Poněkud 

v horším postavení z tohoto hlediska jsou okresy středního Slovenska v minulou 

dominující těžbou a těžkým průmyslem.  
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Obr 5 Míra industrializace v NUTS4 (1997) a počet zaměstnanců ve zpracovatelském 
průmyslu v NUTS4 (1997) Slovenska 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky – Štatistický úrad SR (1997); online regionální 
databáze RegDat – Štatistický úrad SR (2012) 
 

 

Oblasti západního Slovenska se zařazují teoreticky do výhodného postavení také 

z pohledu lokalizačních strategií nadnárodních korporací. Nedominuje sice vysoká míra 

nezaměstnanosti a velmi nízké mzdy ve ZP, ale lze předpokládat, že výhodná 

geografická poloha v blízkosti západních hranic má ještě silnější motivační efekt 

k příchodu PZI. Kromě výhodné geodopravní polohy hraje roli i vyspělá dopravní 

infrastruktura, napojená na transevropské dopravní koridory. Dále může být 

významným lokalizačním faktorem též přítomnost několika velkých NNK, které jsou 

často následovány subdodavateli v rámci tzv. follow-sourcingu.  

U původně agrárních okresů s nízkou mírou výchozí míry industrializace v roce 

1997 v těsné blízkosti Bratislavy se dá zejména kvůli výhodné geodopravní poloze 

očekávat také růst zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu v období masového 

přílivu PZI od roku 1998. 
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4.2 Vývoj zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu Slovenska 

v období 1997-2011 v mikroregionálním pohledu  

 

Podíl průmyslu na celkové zaměstnanosti na Slovensku se během sledovaného 

období pohyboval kolem cca 90 % – viz Obr 6. Těžba postupně ztrácí své zastoupení 

kvůli relativně malým a nerentabilně využitelným přírodním zdrojům, energetika se 

dlouhodobě podílí zhruba 10 % na zaměstnanosti v sektoru průmyslu.  

 

Obr 6 Podíl zpracovatelského průmyslu na zaměstnanosti v sekundéru (1997-2010) 

 
Zdroje: Priemyselné ročenky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 

Počet zaměstnanců ve zpracovatelském průmyslu se ustálil po počátečním 

poklesu v letech 1997-1999 na cca. 370 000 pracujících. Tento výrazný pokles však 

není výsledkem vývoje těchto dvou let, ale deindustrializace probíhala během celého 

transformačního období, jelikož se postupně „odbourávali ekonomicky nerentabilné 

činnosti a vyčleňovali sa nepriemyselné aktivity“ z průmyslových firem (Székely 2005, 

s. 284).   
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Obr 7 Počet zaměstnancůve zpracovatelském průmyslu (1997-2011) 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 

Následná mírná deprese proběhla v letech 2003-2004 a poté došlo k výraznému 

propadu během hospodářské krize v roce 2009. Po tomto výrazném poklesu se ale počet 

zaměstnanců ustálil téměř na předkrizových hodnotách - na rozdíl od poklesu na 

začátku transformačního období v důsledku intenzivní a plošné deindustrializace. V 

dalších částech práce je důraz kladen na analýzu zejména těch jednotek NUTS4, ve 

kterých byl identifikován růst v zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu za 

sledované období, identifikace růstových odvětví a hledání vysvětlujících faktorů, které 

nejlépe vystihují tento růst. 

Změny v odvětvové struktuře za sledované období byly velice intenzivní (Obr 

8), výrazný efekt hrál proces deindustrializace. Ze 14 odvětví zpracovatelského 

průmyslu nastal pokles v devíti případech, u třech odvětví stagnace a pouze u dvou růst 

v zaměstnanosti ve srovnání s výchozím  rokem 1997. Velký pokles byl zaznamenán 

u většiny odvětví dominujících v počtu zaměstnanců v roce 1997. Jediné tradiční 

odvětví, které si zachovalo relativně velký počet zaměstnanců je DJ (výroba kovů a 

kovových materiálů).     
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Obr 8 Počet zaměstnaných v jednotlivých odvětvích zpracovatelského průmyslu v letech 
1997 a 2011 

 
Pozn.: DA-výroba potravin, DB-výroba textilu a oděvu, DC-výr. kůže a kožených výrobků, DD-zpracování dřeva a 
výroba výrobků z dřeva, DE-výroba celulózy, papíru a výrobků z papíru, vydavatelstvo, tisk, DF-výroba koksu, 
produktů z ropy, DG-výroba chemikálií, chem. výrobků a vláken, DH-výroba gumy a plastů, DI-výroba ost. 
nekovových výrobků, DJ-výroba kovů a kovových výrobků, DK-výroba strojů a zařízení, DL-výroba elektrických a 
optických zařízení, DM-výroba dopravních prostředků, DN-výroba jinde nespecifikovaná 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 

Dále mírně klesala zaměstnanost ve všech odvětvích méně významných (počtem 

zaměstnanců) a spojených s výrobou produktů s nižší přidanou hodnotou. Výrazný 

pokles v zaměstnanosti zaznamenala odvětví s nízkou technologickou náročností, 

zejména průmysl potravinářský a textilní.  

Výrazný kontinuální růst – i přes negativní vliv hospodářské krize v období 

2008-2009 – byl zaznamenán jen u výroby dopravních prostředků (DM), což se na 

Slovensku dá téměř ztotožnit s automobilovým průmyslem. V případě druhého 

růstového odvětví – DH (výroba gumy a plastů) – i když zaměstnává výrazně méně 

zaměstnanců, lze očekávat silné dodavatelské vazby na automobilový průmysl.  
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Obr 9 Vývoj zaměstnanosti odvětví spojené s výrobou automobilového průmyslu3 

 
Pozn.: DH-výroba gumy a plastů, DJ-výroba kovů a kovových výrobků, DK-výroba strojů a zařízení, DL-výroba 
elektrických a optických zařízení, DM-výroba dopravních prostředků 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky – ŠÚ SR (1997-2011) 
 

 

Z Obr 10 je možné zjistit výrazné regionální rozdíly z hlediska odvětvové 

diferenciace zaměstnanosti v letech 1997-1999. Až na několik výjimek se růstová 

odvětví koncentrují v jádrových oblastech popsaných v předchozí kapitole. Obecně lze 

říci, že na konci 90. let klíčová růstová odvětví dominovala v okresech s největšími 

průmyslovými centry.  

                                                 
3 Je nutné dodat, že pokles u všech odvětví na Obr 9 v roce 2008 je dán nejspíš jednak přechodem 
z odvětvové klasifikace NACE 1.1 (OKEČ) na NACE Rev. 2, dále změnou metodiky statistického 
zjišťování (viz kapitolu 3. Data a metody). 
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Obr 10 Podíl zaměstnanců ve ZP za období 1997-1999 na celkovém počtu obyvatel; Počet 
zaměstnanců ve ZP v odvětvovém dělení v průměru období 1997-1999; Růst počtu 
zaměstnanců ve ZP za období 1997-1999 až 2009-2011 (%) 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 
 

Na mapě zachycující podíl zaměstnanosti za období 2009-2011 (Obr 11) lze 

z kartodiagramů určit, jestli se na poklesu resp. růstu v zaměstnanosti 

ve zpracovatelském průmyslu podílela nosná a na celostátní úrovni růstová odvětví, 

nebo naopak odvětví vykazující spíše pokles v zaměstnanosti. Počet růstových okresů 

(NUTS4) za celé sledované období je pouze 19, zatímco v 60 okresech poklesl počet 

zaměstnanců ve zpracovatelském průmyslu. Při srovnání stavu celkového počtu 

zaměstnanců v letech 2009-2011 lze dospět k závěru, že docházelo k výrazné 

koncentraci průmyslové zaměstnanosti a růstu regionálních rozdílů. Růstové okresy se 

soustřeďují v západní části země. Prakticky ve všech výrazně periferních oblastech 

nadále klesl počet i podíl zaměstnanců, zejména na jihu středního Slovenska a na 

východě země. 
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Obr 11 Podíl zaměstnanců ve ZP za období 2009-2011 na celkovém počtu obyvatel; Změna 
počtu zaměstnanců ve ZP v odvětvovém dělení za období 1997-1999 až 2009-2011; Růst 
počtu zaměstnanců ve ZP za období 1997-1999 až 2009-2011 (%) 

Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 

Význam pěti vybraných nosných odvětví na úrovni Slovenska ukazuje Obr 12, 

kde jsou červeně vyznačené ty okresy, ve kterých za sledované období růstová odvětví 

(DH, DJ, DK, DL, DM) buď zaznamenala relativně nižší pokles, nebo v případě růstu, 

zaznamenala větší dynamiku růstu než ostatní odvětví. Jedná se v tomto případě o 51 

okresů ze 79 – tedy 65 %. Dále šrafurou jsou vyznačeny okresy, ve kterých navíc došlo 

i k absolutnímu růstu v zaměstnanosti ve vybraných odvětvích, toto se týká 35 okresů 

z celkového počtu – 44%, což v odvětvovém dělení má mírně plošný, redistribuční 

charakter. Zeleným okrajem je ohraničeno 19 okresů kde došlo k růstu v počtu 

zaměstnanců kumulativně ve zpracovatelském průmyslu. Inverzní mapa z hlediska 

odvětví k Obr 12 je Obr 13.  
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Obr 12 Růst vybraných odvětví (DH, DJ, DK, DL, DM) zpracovatelského průmyslu ve 
srovnání s růstovými okresy ve zpracovatelském průmyslu 1997-2011 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, vlastní výpočet 
 
Obr 13 Růst ostatních odvětví (DA, DB, DC, DD, DE, DF, DG, DI, DN) zpracovatelského 
průmyslu ve srovnání s růstovými okresy ve ZP za sledované období 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, vlastní výpočet 
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4.2.1 Vliv odvětvové diverzifikace na regionální změny ve zpracovatelském 

průmyslu 

 

Jako první vysvětlující faktor lokalizace průmyslových aktivit ve zpracovatelském 

průmyslu byla vybrána míra rozmanitosti ekonomické struktury regionu – měřena 

pomocí Herfindahl-Hirschmannova indexu odvětvové diverzifikace (HI). Vliv vysoké 

míry diverzifikace na růst zaměstnanosti v průmyslu podporuje optiku pohledu evoluční 

ekonomické geografie. Ukazatel vyjadřuje na stupnici <0;1> do jaké míry převládá 

jedno nebo více odvětví v zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu. Když se 

hodnota blíží nule, značí to velmi diverzifikovanou průmyslovou základnu, naopak 

v okresech kde číslo se blíží jedné, můžeme identifikovat výraznou dominanci jednoho 

nebo několika málo odvětví v celkové zaměstnanosti ve ZP. V korelační analýze 

zkoumající závislost mezi růstem zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu a 

výchozím stavem odvětvové diverzifikace (HI) v roce 1997 byla zjištěna slabá 

statistická závislost, negativní korelace -0,264 na 5% hladině významnosti (Obr 16) 

měřená Spearmanovým korelačním koeficientem. Pro vizuální kontrolu závislosti byl 

vytvořen bodový korelační diagram (Obr 15), kde je tato závislost také viditelná. 

Z tohoto výsledku lze předpokládat, že v okresech s relativně nízkou hodnotou HI, tedy 

vysokou mírou odvětvové diverzifikace, nastal relativně větší nárůst v zaměstnanosti ve 

zpracovatelském průmyslu než v okresech vykazující nízkou hodnotu tohoto indexu.  

Tento trend lze pozorovat též na tematické mapě (Obr 14), kde s výjimkou dvou 

okresů (Kysucké Nové Město a Bratislava IV) se zaměstnanost ve zpracovatelském 

průmyslu zvýšila pouze v okresech s HI indexem do 0.45, tedy poměrně výrazně 

diverzifikovanou strukturou zaměstnanosti v průmyslu. Výjimečné postavení Bratislavy 

IV a Kysuckého Nového Města lze vysvětlit přílivem PZI do automobilového průmyslu. 

Míra odvětvové diverzifikace průmyslu má poměrně komplikovaný regionální obraz. 

Nízkou míru diverzifikace nelze ztotožnit jednoznačně s periferními regiony, není 

patrný ani západovýchodní gradient průmyslové specializace slovenských okresů.   
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Obr 14 Průměrná míra odvětvové diverzifikace za NUTS4 Slovenska v období 1997-1999  
a míra růstu zaměstnanosti v ZP (1997-1999 až 2009-2011) 

Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, vlastní výpočet 
 
Obr 15 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a mírou odvětvové diverzifikace 1997 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, vlastní výpočet 
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Obr 16 Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a mírou odvětvové diverzifikace 1997 
  HI 97-99/09-11 
Spearman's rho HI Correlation Coefficient 1,000 -,264(*) 

Sig. (2-tailed) . ,019 
N 79 79 

97-99/09-11 Correlation Coefficient -,264(*) 1,000 
Sig. (2-tailed) ,019 . 
N 

79 79 

*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed).  
 

 

4.2.2 Vliv výchozí míry industrializace, velikosti průmyslových center a 

aglomeračních efektů  

 

Jedním z předpokladů konceptu závislosti na zvolené cestě je vysoká míra kontinuity 

lokalizace výrobních aktivit, kdy nové firmy vznikají a investice směřují do vysoce 

industrializovaných regionů s bohatou průmyslovou tradicí, rozvinutou technickou i 

sociální infrastrukturou. Autor očekával signifikantní korelaci mezi výchozí mírou 

industrializace a velikostí průmyslových center na jedné straně a dynamikou vývoje 

průmyslové zaměstnanosti na straně druhé. Naproti očekávání však nebyla prokázána 

signifikantní závislost ani na 5% hladině významnosti (Obr 20), viz též korelační 

diagramy (Obr 18, 19). Překvapivý výsledek lze částečně vysvětlit tak, že průmyslová 

základna včetně její odvětvové specializace koncem devadesátých let ještě nebyla 

dostatečně transformována na konkurenceschopná moderní odvětví, mj. z důvodu 

pozdního přílivu PZI (Minarčík 2006). 
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Obr 17 Míra industrializace v NUTS4 (1997) a počet zaměstnanců v zpracovatelském 
průmyslu v NUTS4 Slovenska (1997) a míra růstu počtu zaměstnanců ve zpracovatelském 
průmyslu 1997/1999 až 2009/2011 (%) 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
 

 Při podrobnější analýze dynamiky vývoje zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu lze vypozorovat následující pravidelnosti. Vysoká dynamika růstu 

zaměstnanosti v průmyslu je spojena především s okresy v širším zázemí metropolitních 

regionů Bratislavy a Košic, které ještě v polovině 90. let vykazovaly velmi nízkou míru 

industrializace. Intenzivní nárůst průmyslové zaměstnanosti je spojen jednak s přesuny 

výrobních aktivit z vnitřních měst na předměstí, ale především s intenzivním přílivem 

PZI do odvětví průmyslu s vyšší a vysokou technologickou náročností. Naproti tomu 

celá řada periferních okresů s nízkou mírou industrializace v roce 1997 zaznamenala 

v období 1997-2011 další pokles zaměstnanosti. Z toho plyne nízká míra asociace mezi 

výchozí mírou industrializace a velikosti průmyslových center a dynamikou vývoje 

zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu mezi roky 1997 a 2011.   
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Obr 18 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a mírou industrializace v roce 1997 (%) 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, online regionální 
databáze RegDat (2012) 
 

Obr 19 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a počtem zaměstnanců ve ZP v roce 1997 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 
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Obr 20  Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a mírou industrializace v roce 1997 (%) a počtem zaměstnanců ve ZP v roce 
1997 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR 

 

 

Aglomerační výhody byly analyzovány pomocí ukazatele míry urbanizace za 

rok 2005 a počtu firem v průmyslu na 10 000 obyvatel z roku 1997. Korelační analýza 

nevyhověla očekáváním, a ani jeden z ukazatelů nepřinesl signifikantní výsledek na 5% 

hladině významnosti (Obr 24), co se dalo předpokládat i rozložením jednotek v 

korelačních diagramech (Obr 22, 23). Tento výsledek potvrzuje i Obr 21, na kterém je 

vidět, že růst ve zpracovatelském průmyslu rostl často v okresech, kde počet firem 

v průmyslu nedosahoval vysoké hodnoty a také ani míra urbanizace nehrála významnou 

roli v mnoha případech. 
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Obr 21 Míra urbanizace v roce 2005 (%) za NUTS4; Počet firem v průmyslu na 10 000 
obyvatel (1997) za NUTS4; Míra růstu počtu zaměstnanců v zpracovatelském průmyslu 
1997/1999 až 2009/2011 (%)

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, online regionální 
databáze RegDat (2012) 
 

Obr 22 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a mírou urbanizace v 2005 (%) 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, online regionální 
databáze RegDat (2012) 
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Obr 23 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a počtem firem v průmyslu na 10 000 obyvatel v roce 1997 

  
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, online regionální 
databáze RegDat (2012) 
 

Obr 24 Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a mírou urbanizace v roce 2005 a počtem firem v průmyslu na 10000 obyv. 
v roce 1997 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, online regionální 
databáze RegDat (2012) 
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4.2.3 Vliv přímých zahraničních investic na regionální vývoj zpracovatelského 

průmyslu Slovenska 

 

V teoretické části literatury bylo nastíněno, že PZI měly na restrukturalizaci 

slovenského průmyslu významný vliv. Příliv PZI v devadesátých letech byl stimulován 

zejména privatizací státních podniků, masivní příliv PZI byl však zaznamenán až po 

zavedení systému investičních pobídek v roce 1998.  

Struktura PZI za sledované období z hlediska odvětvového směřování můžeme 

konstatovat, že relativně významnou mírou směřovala do zpracovatelského průmyslu, 

jelikož se podle Obr 25 za období 1998-2009 z dvanácti sledovaných let 7-krát dosáhlo 

aspoň 25 % z celku PZI a jen jednou kleslo pod 10% hranici. 

 

Obr 25 Podíl zpracovatelského průmyslu na celkovém přílivu PZI 

 
Zdroje: Online databáze Národní Banky Slovenska (2012) 
 

V regionálním členění PZI lze konstatovat výraznou dominanci Bratislavy za 

sledované období.  16 ukazuje za období 1998 až 2009, že podíl Bratislavského kraje na 

celkovém úhrnu PZI představoval téměř po celé sledované období nadpoloviční podíl. 

Relativní pokles Bratislavy v roce 2005 byl způsoben nejspíš velkou investicí 

v automobilovém průmyslu v Žilině, uskutečněnou automobilkou KIA.  
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Obr 26 Podíl Bratislavy ve srovnání s ostatními regióny Slovenska na celkovém přílivu PZI 

  
Zdroje: Online databáze Národní Banky Slovenska (2012) 
 

Na okresní úrovni je charakteristická též superdominantní pozice městských 

částí Bratislavy, které absorbovaly většinu PZI směřujících do služeb i velkou investici 

VW Bratislava - dominantní průmyslové firmy Slovenska. Extrémní koncentrace PZI 

do okresů Bratislava I a II způsobuje velké zkreslení a neumožňuje zkoumat ostatní 

jednotky NUTS4, proto byly tyto dva okresy Bratislavy odstraněny z bodového 

diagramu (Obr 27) a korelační analýzy (Obr 28), analyzující závislost mezi podílem 

kumulativního objemu PZI za NUTS4 a mírou růstu zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu. V bodovém diagramu tvoří čtyři okresy odlehlé hodnoty - významné 

investice v Košicích II U. S. Steel, v Žilině Kia Motors a dvě zbývající městské části 

Bratislavy.  

V případě vyloučení těchto extrémních hodnot lze hovořit pouze o slabší míře 

závislosti mezi přílivem PZI a růstem zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu - 

hodnota Spearmanova korelačního koeficientu je 0,309 na 1% hladině významnosti. Je 

však třeba vzít v potaz fakt, že data PZI na úrovni NUTS4 nejsou dostupná 

v odvětvovém dělení, tudíž obsahují PZI i v ostatních sektorech hospodářství. Tento 

obraz mírně zostřuje Obr 29, který ukazuje příliv PZI na okresní úrovni kumulativně za 

období 2000 až 2009, a vrstva liniového kartogramu znázorňuje index růstu 

zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu za období 1997-1999 až 2009-2011. Do 

nejvyšší kategorie přílivu PZI patří pouze dva výše uváděné okresy Bratislavy. Do 

druhé kategorie patří okresy Košice II a Žilina, kde se dá předpokládat největší investice 

v uplynulých desetiletí ve ZP a to Košický U. S. Steel a příchod automobilky Kia 

Motors do Žiliny.  
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Poměrně vysoký příliv PZI je spatřitelný v okresech v suburbánním zázemí 

Bratislavy a Košic. Z celkového počtu 19 růstových okresů jednoznačně nejvyšší podíl 

PZI dosáhla velká krajská města. Patrná je též výrazná koncentrace do západní a 

severozápadní části Slovenska.  Tato signifikantní, byť slabá souvislost mezi růstem 

počtu zaměstnanců ve zpracovatelském průmyslu a přílivem PZI poukazuje na 

provázanost s konceptem mezinárodně mobilních firem, jejichž cílem jsou velká města 

a výhodná geodopravní poloha v západní části Slovenska.  

 

Obr 27 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a podílem kumulativních PZI za období 2000-2009 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Online databáze 
Národní Banky Slovenska (2012), vlastní výpočet 
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Obr 28 Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a podílem kumulativních PZI za období 2000-2009 (bez BA, %) 

Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Online databáze 
Národní Banky Slovenska (2012), vlastní výpočet 
 
 
Obr 29 Kumulativní p říliv PZI za období 2000-2009 za NUTS 4 Slovenska; Míra růstu (%) 
a absolutní rozdíl v počtu zaměstnanců ve ZP v letech 1997-1999 až 2009-2011  

Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Online databáze 
Národní Banky Slovenska (2012) 
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Do oblastí, kde proběhla významná deindustrializace, nesměřoval významný 

podíl PZI. Jak tvrdí i Popjaková (2008), příliv PZI nebyl schopen kompenzovat 

deindustrializační tendence. PZI spíše hrály roli v narůstající územní koncentraci 

průmyslu do průmyslových center západního Slovenska. 

 

 

4.2.4 Vliv výchozí míry nezaměstnanosti a průměrných mezd  

 

Míra nezaměstnanosti a komplementární průměrné mzdy ve zpracovatelském průmyslu 

patří jednoznačně do skupiny faktorů, které zdůrazňuje koncept mezinárodně mobilních 

firem. Nejvyšší dynamiku nárůstu lze podle tohoto konceptu očekávat v regionech 

s vyšší mírou nezaměstnanosti (nikoliv však dlouhodobé) a nižšími průměrnými 

mzdami – tedy v oblastech vyznačujících se nadprůměrnou dostupností levné pracovní 

síly. Takovéto oblasti na Slovensku bez pochyby existují. Jedná se zejména o 

hospodářsky zaostalou oblast jihu středního Slovenska a prakticky celé východní 

Slovensko s výjimkou Košic, Prešova a okresu Poprad, kde je situace díky turistické 

atraktivitě Vysokých Tater o něco lepší ve srovnání s ostatními okresy. Západ a 

severozápad země je pro zahraniční investory výrazně dražší pro investory, zatímco ve 

východních částech Slovenska se průměrné mzdy ve většině okresů až na výjimky 

pohybovali na úrovni do 50-75 % západních okresů. Nejvyšší mzdy byly zaznamenány 

v městských částech Bratislavy a v Košicích II. 

 Dalším důvodem pro očekávání atraktivity východní části Slovenska byl také 

výsledek několika výzkumů regionální diferenciace dynamiky růstu nezaměstnanosti po 

období hospodářské krize 2008-2009 ve státech SVE (Lavický 2009; Lőcsei 2009; 

Pavlínek a Ženka 2010; Hostomský a Ženka 2011). Autoři dospěli k závěru, že 

regionální míra nezaměstnanosti rostla zejména v regionech s nízkou výchozí mírou 

nezaměstnanosti a v případě Slovenska v regionech s vysokou výchozí mírou 

nezaměstnanosti došlo dokonce k významným investicím ve zpracovatelském 

průmyslu. 

Oproti těmto očekáváním překvapily korelační diagramy (Obr 30, 31) a následná 

korelační analýza (Obr 32) těchto dvou ukazatelů vůči růstu počtu zaměstnanců v ZP, 
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kde ani jeden ze dvou faktorů neprokázala signifikantní korelaci. Pravděpodobně to 

znamená, že tato změna v posledních letech nepřevažuje za celé sledované období. 

Naopak když se podíváme na Obr 33, vidíme téměř opačný trend, než by se dalo 

očekávat podle studované teoretické literatury. Tento vývoj přesto se dá interpretovat 

tak, že nejspíš v tomto období se mzdy ve srovnání se zeměmi západní Evropy na celém 

Slovensku se pohybovaly na tak nízké úrovni, že meziregionální rozdíly nehráli 

významnou roli při rozhodování o lokalitě investice. Naopak pravděpodobně hrála větší 

roli kvalifikovanost pracovní síly a průmyslová tradice, dobrá technická a dopravní 

infrastruktura a geografická poloha blízká západním hranicím státu. 

 

Obr 30 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a mírou nezaměstnanosti v roce 1997 (%) 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Úrad práce, 
sociálnych vecí a rodiny 1997-2011 
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Obr 31 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a průměrné mzdy ve ZP v roce 1997 (v Skk) 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Úrad práce, 
sociálnych vecí a rodiny 1997-2011 
 

Obr 32 Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a mírou nezaměstnanosti v roce 1997 a průměrnými mzdami v ZP v roce 1997 
(skk) 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Úrad práce, 
sociálnych vecí a rodiny 1997-2011 
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Obr 33 Průměrná míra nezaměstnanosti za roky 1997-1999 (%); Míra růstu počtu 
zaměstnanců ve ZP za období 1997-1999 až 2009-2011 (%); Průměrné mzdy ve 
zpracovatelském průmyslu v roce 1997 (skk) 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Úrad práce, 
sociálnych vecí a rodiny 1997-2011 
 

 

4.2.5 Vliv geografické polohy jednotlivých NUTS4 na regionální vývoj 

zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu 

 

Posledním studovaným faktorem je horizontální geografická poloha, západo-východní 

gradient, vyjádřen časovou dostupností jednotlivých okresních měst od Bratislavy. 

Bratislavu lze zjednodušeně ztotožnit s nejbližším bodem k západním hranicím a tím i 

s ideální lokalitou k napojení se na mezinárodní dopravní koridory – dálnice, železnice, 

mezinárodní letiště. Z tohoto pohledu je optimální lokalitou pro investici od západního 

investora, který vyhledává výše uvedené lokalizační faktory v rámci konceptu 

mezinárodně mobilních firem.  

Údaje časové dostupnosti v minutách byly dosazeny do korelačního diagramu, 

kde se mohla předpokládat statistická závislost s růstem počtu zaměstnanců ve 
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zpracovatelském průmyslu (Obr 35). Tento předpoklad se potvrdil v korelační analýze 

(Obr 36), kde Spearmanův korelační koeficient na 1% hladině významnosti dosáhl 

hodnoty -0,365. Tedy čím dále/blíže se nachází okres od Bratislavy resp. od západních 

hranic Slovenska, tím je větší pokles/růst v zaměstnanosti ve zpracovatelském 

průmyslu. Tento výsledek je jasně identifikovatelný na Obr 34, kde 15 z 19 růstových 

okresů se nachází ve dvou nejbližších zónách dostupnosti. Lze předpokládat, že 

přítomnost dálnice/rychlostní komunikace D1 (směr Žilina) a R1 (směr Nitra) také ve 

velké míře přispěla k atraktivitě těchto růstových okresů v očích západních investorů.  

 

Obr 34 Časová dostupnost okresních měst od Bratislavy v roce 2008 (min); Míra růstu 
počtu zaměstnanců v ZP za období 1997/1999 až 2009/2011(%) 

 
Zdroje: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Roháľ (2009) 
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Obr 35 Korelační diagram mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 2009-
2011 a časovou dostupností okresních měst vůči Bratislavě v roce 2008 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Roháľ (2009) 
 
 

Obr 36 Korelační koeficient mezi růstem zaměstnanosti ve ZP za období 1997-1999 až 
2009-2011 a časovou dostupností okresních měst vůči Bratislavě v roce 2008 (min.) 

 
Zdroj: Zaměstnanci a mzdové prostriedky 1997-2011 – Štatistický úrad SR, Roháľ (2009) 
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5. Závěr 

 

Ačkoliv restrukturalizace zpracovatelského průmyslu Slovenska za účasti zahraničního 

kapitálu přinesla významné změny v rozmístění výrobních aktivit, základní regionální 

vzorec geografické koncentrace a regionální specializace zůstal zachován. Tradiční 

západo-východní gradient industrializace a průmyslové specializace nevymizel, rozdíly 

mezi západními a východními částmi Slovenska se naopak dále prohloubily. 

S výjimkou automobilového průmyslu vykázala všechna průmyslová odvětví pokles 

zaměstnanosti, hlavním trendy byly tedy intenzivní plošná deindustrializace, částečně 

kompenzována regionálně vysoce selektivním přílivem zahraničního kapitálu.  Z 

celkem devíti nezávislých proměnných, které byly použity pro vysvětlení proměny 

rozmístění zpracovatelského průmyslu v období 1997-2011, byla prokázána 

signifikantní korelace s růstem počtu zaměstnanců ve zpracovatelském průmyslu pouze 

ve třech případech. Jednalo se o míru odvětvové diverzifikace, příliv PZI a 

horizontální geografickou polohu, měřenou časovou dostupností okresních měst od 

Bratislavy.  

 První a nejdůležitější výzkumnou otázkou bylo posouzení, zda je pro vysvětlení 

změn v rozmístění průmyslové výroby na Slovensku v období 1997-2011 vhodnější 

koncept závislosti na zvolené cestě nebo koncept mezinárodně mobilních firem. 

Empirická analýza přinesla zjištění podporující do jisté míry platnost obou konceptů, 

které se navzájem spíše doplňují, než že by se vylučovaly. Pro relevanci konceptu 

závislosti na zvolené cestě hovoří posilující se západovýchodní gradient i charakter 

investice a restrukturalizace nejvýznamnější průmyslové firmy na území Slovenska – 

VW Slovakia, navazující na Bratislavské automobilové závody (Pavlínek 2002). Tato 

automobilka přitáhla formou tzv. follow-sourcingu další velké pobočky nadnárodních 

dodavatelských firem, které již zpravidla budovaly závody zcela na zelené louce. 

Podobný efekt lze spatřovat i v investici PSA v Trnavě, která měla též tradici 

v automobilové montáži. Investice automobilky KIA, motorárny VW nebo 

megadodavatele Johnson Controls a dalších dodavatelských firem směřovaly do okresů 

s bohatou strojírenskou tradicí v Žilinském a Trenčianském kraji.      

Autor se však přiklání k názoru, že proměny rozmístění průmyslu více 

odpovídaly předpokladům konceptu mezinárodně mobilních firem. Investice velkých 
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automobilek, které stimulovaly rozvoj automobilového průmyslu jakožto jediného 

rostoucího odvětví z hlediska počtu zaměstnanců ve sledovaném období, měly do jisté 

míry též mezinárodně mobilní charakter. I když jsou pro automobilový průmysl 

charakteristická poměrně značná lokalizační omezení ve smyslu blízkosti k cílovým 

trhům i nutnost geografické blízkosti automobilek a dodavatelů 1. řádu, umístění 

montáže automobilů do Bratislavy, Trnavy a Žiliny nebylo nevyhnutelné. Automobilky 

měly možnost umístit své montážní provozovny do celé řady jiných středoevropských 

regionů, splňujících požadavek úspory nákladů a geografické blízkosti 

západoevropského trhu. Investující automobilky a dodavatelské firmy na vysoké 

technologické úrovni mohly z lokální průmyslové tradice těžit zřejmě jen omezeně.    

Západoslovenské a středoslovenské regiony však kombinovaly výhodnou 

geodopravní polohu, nízké mzdy, investiční pobídky a dostupnost relativně 

kvalifikované pracovní síly i poměrně husté sítě potenciálních dodavatelských firem. 

Zřetelný trend postupného přesunu těžiště výrobních a montážních aktivit s nižší 

přidanou hodnotou a náročností na nekvalifikovanou pracovní sílu do periferních 

regionů Košického a Prešovského kraje (a dále na Ukrajinu a do Rumunska) v druhé 

polovině sledovaného období předpoklad dominance mezinárodně mobilních firem 

potvrzuje (viz Pavlínek a Ženka 2010; Hostomský a Ženka 2011).           

 Výše uvedené argumenty mohou být podpořeny též odpovědí na druhou 

výzkumnou otázku – které oblasti zaznamenaly v období 1997-2011 nejdynamičtější 

nárůsty zaměstnanosti ve zpracovatelském průmyslu. Jedná se především o suburbánní 

zázemí Bratislavy a Košic – tedy původně málo industrializované okresy ve výhodné 

geodopravní poloze. Zakládání velkých průmyslových zón na zelené louce a příchod 

výrobních a montážních provozoven velkých nadnárodních korporací (opět zejména 

v dodavatelských odvětvích zpracovatelského průmyslu) dále podporují tvrzení, že 

selektivní industrializace slovenských okresů byla v období 1997-2011 hnána primárně 

přílivem PZI mezinárodně mobilního charakteru.  
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Přílohy 

Příloha 1 Územně-správní dělení Slovenska od r.1997 

 
Zdroj: Štatistický úrad SR online, sekce Klasifikace (2012) 
 

Kraj (NUTS3) Zkratka Okres (NUTS4) Zkratka Kraj (NUTS3) Zkratka Okres (NUTS4) Zkratka

Bratislavský BA Bratislava I BA1 Banskobystrický BB Banská Bystrica BB

Bratislava II BA2 Banská Štiavnica BS

Bratislava III BA3 Brezno BR

Bratislava IV BA4 Detva DT

Bratislava V BA5 Krupina KA

Malacky MA Lučenec LC

Pezinok PK Poltár PT

Senec SC Revúca RA

Trnavský TT Dunajská Streda DS Rimavská Sobota RS

Galanta GA Veľký Krtíš VK

Hlohovec HC Zvolen ZV

Piešťany PN Žarnovica ZC

Senica SE Žiar nad Hronom ZH

Skalica SI Prešovský PO Bardejov BJ

Trnava TT Humenné HE

Trenčianský TR Bánovce nad Bebravou BN Kežmarok KK

Ilava IL Levoča LE

Myjava MY Medzilaborce ML

Nové Mesto nad Váhom NM Poprad PP

Partizánske PE Prešov PO

Považská Bystrica PB Sabinov SB

Prievidza PD Snina SV

Púchov PU Stará Ľubovňa SL

Trenčín TN Stropkov SP

Nitrianský NR Komárno KN Svidník SK

Levice LV Vranov nad Topľou VT

Nitra NR Košický KE Gelnica GL

Nové Zámky NZ Košice - okolie KS

Šaľa SA Košice I KE1

Topoľčany TO Košice II KE2

Zlaté Moravce ZM Košice III KE3

Žilinský ZA Bytča BY Košice IV KE4

Čadca CA Michalovce MI

Dolný Kubín DK Rožňava RV

Kysucké Nové Mesto KM Sobrance SO

Liptovský Mikuláš LM Spišská Nová Ves SN

Martin MT Trebišov TV

Námestovo NO

Ružomberok RK

Turčianske Teplice TR

Tvrdošín TS

Žilina ZA



 
 

 
 

Příloha 2 Územně-správní dělení  Slovenska od r. 1997 

 
Zdroj: vlastní tvorba 
 
 
Příloha 3 Odvětvové dělení ZP v klasifikaci OKEČ a Nace Rev.2 

 
Zdroj: Štatistický úrad SR online, sekce Klasifikace (2012) 

Zkratka odvětví v  DP Název OKEČ Převod NACE Rev.2

DA DA 15, 16 - Výroba potravin, nápojů a tabakových výrobků C 10, 11, 12

DB DB 17, 18 - Výroba textilu a odevu C 13, 14

DC DC 19 - Výroba kůže a kožených výrobků C 15

DD DD 20 - Zpracování dřeva a výroba výrobků z dřeba C 16

DE DE 21, 22 - Výroba celulózy, papíru a výrobků z papíru; Vydavatelstvo a tisk C 17, 18

DF DF 23 - Výroba koksu, rafinovaných produktů z ropy a jaderného paliva C 19

DG DG 24 - Výroba chemikálií, chemických výrobků a chemických vláken C 20, 21

DH DH 25 - Výroba z gumy a plastů C 22

DI DI 26 - Výroba ostatných nekovových výrobků C 23

DJ DJ 27, 28 - Výroba kovů a kovových výrobků C 24, 25

DK DK 29 - Výroba strojů a zařízení C 28

DL DL 30, 31, 32, 33 - Výroba elektrických a optických zařízení C 26, 27

DM DM 34, 35 - Výroba dopravních prostředků C 29, 30

DN DN 36, 37 - Výroba jinde nespecifikovaná C 31, 32


